

МАРТ 11 СУББОТА 1939 год № 15 (794) Цена 30 коп.

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

Выходит под редакцией: В. Ставского, Е. Петрова В. Лебедева-Кумача, Н. Погодина, О. Войтинской.

XVIII-й СЪЕЗД ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков).

ЗАСЕДАНИЕ ПЕРВОЕ. (10 марта 1939 года).

В 5 часов 15 мин. вечера. Появление на трибуне товарища Сталина. Молотова, Ворошилова, Кагановича, Калтгина, Андреева, Микояна, Жданова, Хрущева...

как народов СССР в честь великого Сталина: «Вождем народов — великому Сталину — ура!». «Да здравствует товарищ Сталин!». «Родному, любимому Сталину — ура!». «Да здравствует Сталинский Центральный Комитет!». «Да здравствует наш вождь и учитель — товарищ Сталин!».

товарищ Сталин!». «Хай живе товарищ Сталин!». «Да здравствует первый маршал армии коммунизма товарищ Сталин!». Звонки председательствующего товарища Молотова томят в непрекращающихся, все усиливающихся овациях.

Настоящий съезд вызовет новый подъем всей нашей работы, новый подъем дела коммунистического воспитания и научно-теоретической работы. Наши съезды всегда освещали далеко вперед назревшие задачи партии и всегда были крупным этапом в подъеме коммунистической сознательности масс, в коммунистическом воспитании трудящихся.

чем плодотворнее мы поработаем над коммунистическим воспитанием в нашей стране.

Товарищи делегаты! Позвольте выразить уверенность, что XVIII съезд в этом отношении выполнит свою историческую роль. Поручкой этому, что в нашей стране рабочий класс и вся масса трудящихся идет вперед под высоко поднятым победоносным знаменем партии Ленина—Сталина (все встают, аплодисменты).

Поручкой этому, что нашу партию несет вперед великий организатор славных побед коммунизма, великий вдохновитель коммунистического воспитания масс — наш Сталин (все встают, аплодисменты, возгласы «ура»). Голос с места: «Да здравствует товарищ Сталин!».

Товарищи, на съезде избраны 1.574 делегата с решающим голосом, прибыло — 1.567 делегатов. Ввиду этого разрешите мне, по поручению Центрального Комитета партии объявить XVIII партийный съезд открытым.

Последние слова товарища Молотова покрываются бурными аплодисментами. Съезд, стоя, приветствует товарища Молотова.

По всему залу раздаются возгласы: «Да здравствует великая партия Ленина—Сталина!». «Ура родному и любимому Сталину!». «Да здравствует вождь народов товарищ Сталин!». «Великому вдохновителю и организатору славных побед коммунизма товарищу Сталину — ура!».

Вступительная речь товарища В. М. МОЛОТОВА.

Товарищи! К настоящему съезду партия пришла с победной исторической важности.

На месте старой, отсталой даже в капиталистическом отношении страны создан новый строй. — социализм в основном построен. Мы давно прогнали помещиков и капиталистов, но окончательно очистили нашу землю от всяких эксплуататоров только в последние годы. Создано новое общество, вооруженное самой передовой техникой. Сложилось социалистическое государство рабочих и крестьян, которое идет в гору, идет к полной победе коммунизма своей испытанной большевистской дорогой.

С растущими чувствами встречает наш съезд трудящиеся Советского Союза. Эти чувства нам близки и понятны. Эти чувства рождены великими боями и сложившимся у нас морально-политическим единством. Они созданы великой дружбой народов Советского Союза.

Мы закончили еще один исторический этап коммунистической революции в СССР. Мы завершили в основном первую эпоху строительной работы, чтобы вступить в новую эпоху, в эпоху постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Наш опыт, опыт строителей коммунистического общества, уже полностью показал, что возможности роста сил СССР неограниченно велики. Теперь в нашей стране сделано все для того, чтобы в кратчайшее время было создано на громадных просторах многонационального Советского Союза, чтобы с каждым днем росло

народное благосостояние, раздвигалось шире и вглубь культурное строительство страны социализма.

Вместе с тем опыт последних лет показал, что у нас была известная опасность внешних вражеских сил, была опасность их вражеской активности и изворотливости в борьбе с СССР. Дело шло о том, что наши внешние враги из лагеря капитализма замыслили произвести своего рода вмешательство в наши внутренние дела. Это своеобразное вмешательство в советские дела заключалось в попытке некоторых империалистических держав, в особенности фашистских, завести и разместить своих агентов в органах государственной власти СССР. Они, собственно, захотели применить к Советскому Союзу свой богатый опыт в отношении более слабых буржуазных государств, где подчас в правительственных верхах сдают и решают дела не кто нибуль, а именно платные агенты и шпионы крупных иностранных держав. Как это ни нагло с их стороны, но и по отношению к Советскому Союзу делались такие же попытки через людей, которые вчера еще прикрывали свое гнусное вероломство и измену коммунистическим партийным билетом. Так будет и впредь, если на ловкость и изворотливость иностранных разведок мы не ответим умелой и удесятеренной ловкостью и изворотливостью советской разведки (аплодисменты).

Вы знаете, прописка внешнего классового врага из лагеря капитализма, особенно, из лагеря фашизма, нами разбиты вух и впрах. Их новый шпионский прием вмешательства, в котором все эти Троцкий, Рыков, Бухарин, Зиновьев, Тухачевский, Радек и Ирамович, Либенберг сыграли жалкую роль шпионов — вредителей и грязных агентов иностранных разведок, — полностью провалился.

Мы получили новый урок по вопросу о государстве и новый богатый опыт отравленных ядом вероломства приемах

борьбы с советской властью. Мы ответили на это решительным большевистским укреплением Советского государства, Красной армией и всех других боевых органов государственной власти, равно как успешной борьбой с фашизмом и фашистской агентурой (аплодисменты).

Новая полоса ставит перед нами новые задачи.

С точки зрения наших внутренних задач центр тяжести переносится теперь на вопросы воспитательные, на вопросы коммунистического воспитания, на задачи ликвидации столь еще живучих пережитков капитализма в сознании трудящихся.

Мы наметили новые планы подъема народного хозяйства, новые планы роста народного благосостояния и всестороннего подъема культурного уровня трудящихся.

Мы развернули большую работу по идейному и организационному укреплению партии, по дальнейшему усилению боевых качеств наших партийных организаций.

Чтобы по-настоящему осознать и с максимальными практическими результатами использовать в интересах народа наши политические, наши экономические, наши культурные, наши организационные и все прочие огромные возможности, нам больше всего необходимо в данный период всемерно повысить дела коммунистического воспитания. Чтобы еще успешнее решать любые организационные вопросы подъема нашей государственной, чтобы еще быстрее двигаться вперед в решении основной экономической задачи Советского Союза, в решении задачи починать и перегнать в короткий срок наиболее развитые капиталистические страны также и в экономическом отношении. — надо выдвинуть вперед задачи воспитания масс в духе коммунистически-сознательного отношения к труду, задачи дальнейшего повышения идейного воспитания самих кадров партийного и государственного аппарата и всей советской интеллигенции в духе марксизма-ленинизма, в духе большевизма.

РУКОВОДЯЩИЕ ОРГАНЫ СЪЕЗДА

ПРЕЗИДИУМ

- АНДРЕЕВ А. А. БАГИРОВ М. А. БЕРИЯ Л. П. БУДЕННЫЙ С. М. БУРМИСТЕНКО М. А. ВОРОШИЛОВ К. Е. ДВИНСКИЙ Б. А. ДОНСКОЙ В. А. ЖДАНОВ А. А. КАГАНОВИЧ Л. М. КАЛИНИН М. И. КОРОТЧЕНКО Д. С. КУЗНЕЦОВ А. А. — Ленинград КУЗНЕЦОВ Н. Г. — Приморье ЛОКТИОНОВ А. Д. МАЛЕНКОВ Г. М. МАНУИЛЬСКИЙ Д. З. МЕХЛИС Л. З. МИКОЯН А. И. МИХАЙЛОВ Н. А. МОЛОТОВ В. М. НИКОЛАЕВА К. И. ПОНОМАРЕНКО П. К. СЕДИН И. К. СКВОРЦОВ Н. А.

- СТАЛИН И. В. ТИМОШЕНКО С. К. ХРУЩЕВ Н. С. ШАХУРИН А. И. ШВЕРНИК Н. М. ШКИРЯТОВ М. Ф. ШТЕРН Г. М. ШЕРБАКОВ А. С. ЮСУПОВ У. ЯРОСЛАВСКИЙ Е. М.

СЕКРЕТАРИАТ

- ПОСКРЕБИШЕВ А. Н. ШАДЕНКО Е. А. МИШАНОВА О. П. ПЕГОВ Н. М. ПОПОВ Г. М.

РЕДАКЦИОННАЯ КОМИССИЯ

- МЕХЛИС Л. З. ПОСПЕЛОВ П. Н. ГОРКИН А. Ф. МИТИН М. Б. РОВИНСКИЙ Л. Я.

АМАНДАТНАЯ КОМИССИЯ

- АЛЕКСАНДРОВ А. М. АНДРИАНОВ В. М.

- АНТОНОВ Д. И. АРУТИНОВ Г. А. БОЯЦОВ П. П. БОРЧОВ Г. А. ВАГОВ А. В. ВЛАСОВ И. А. ДОРНИН П. И. ДУБРОВСКИЙ А. А. ЖАВОРОНКО В. Г. ЗАДИОНЧЕНКО С. Б. ИГНАТОВ Н. Г. КАЧАЛИН И. И. КВАСОВ М. Е. ЛЮБАВИН П. М. МАЛЕНКОВ Г. М. МУРУГОВ И. В. НИКИТИН В. Д. ПРОПОПОВ Д. З. РАСТЕГИН Г. С. СЕЛЕЗНЕВ П. И. СЕРДЮК З. Т. ФРОЛОВ А. А. ЧАРКОВИКИ К. Н. ЧУБИН Я. А. ЧУЯНОВ А. С. ШКИРЯТОВ М. Ф. ШТЫКОВ Т. Ф.

После выборов руководящих органов, съезд утверждает порядок дня и регламент съезда.

Председательствующий товарищ Молотов представляет слово для доклада по первому пункту порядка дня съезда товарищу Сталину.

(Бурной овацией, стоя, съезд встречает товарища Сталина. На всех языках народов великого Советского Союза раздаются возгласы: «Да здравствует товарищ Сталин!». «Ура!». «Вождем, учителю и другу товарищу Сталину — ура!». «Да здравствует наш родной, любимый Сталин!».

Долго длится овация — выражение беспредельной любви всей партии к своему вождю. Звонки председателя томят в бурные аплодисменты приветствий съезда).

Товарищ Сталин начинает отчетный доклад о работе ЦК ВКП(б).

ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД Т. СТАЛИНА на XVIII-ом съезде партии о работе ЦК ВКП(б).

I Международное положение Советского Союза.

Товарищи! Со времени XVII съезда партии прошло пять лет. Период, как видите, не малый. За это время мир успел пережить значительные изменения. Государства и страны, их отношения между собой стали во многом совершенно иными.

Какие именно изменения произошли за этот период в международной обстановке? Что именно изменилось во внешнем и внутреннем положении нашей страны?

Для капиталистических стран этот период был периодом серьезных потрясений как в области экономики, так и в области политики. В области экономической эти годы были годами депрессии, а потом, начиная со второй половины 1937 года, — годами нового упадка промышленности в США, Англии, Франции, — следовательно, годами новых экономических осложнений.

В области политической эти годы были годами серьезных политических конфликтов и потрясений. Уже второй год идет новая империалистическая война, разгораясь на громадной территории от Шанхая до Гибралтара и захватывая более 500 миллионов населения. Насильственно перекраивается карта Европы, Африки, Азии. Потрясена в корне вся система послевоенного так называемого мирного режима.

Для Советского Союза, наоборот, эти годы были годами его роста и процветания, годами дальнейшего его экономического и культурного подъема, годами дальнейшего роста его политической и военной мощи, годами его борьбы за сохранение мира во всем мире.

Такова общая картина. Рассмотрим конкретные данные об изменениях в международной обстановке.

хозяйство на рельсы военной экономики, ухлонув на это дело свои запасы сырья и валюты, когда все остальные крупные капиталистические державы начинают перестраиваться на военный лад. Это означает, что у капитализма ресурсов для нормального выхода из нынешнего кризиса будет гораздо меньше, чем в период предыдущего кризиса.

Наконец, в отличие от предыдущего кризиса, нынешний кризис является не всеобщим, а захватывает, пока что, главным образом экономически мощные страны, не перешедшие еще на рельсы военной экономики. Что касается стран агрессивных, вроде Японии, Германии и Италии, уже перестроивших свою экономику на военный лад, то они, усиленно развивая свою военную промышленность, не переживают еще состояния кризиса перепроизводства, хотя и приближаются к нему. Это означает, что в то время как экономически мощные, но агрессивные страны начнут вылезать из полосы кризиса, агрессивные страны, истощив свои золотые и сырьевые запасы в ходе военной горячки, должны будут вступить в полосу жесточайшего кризиса.

Это наглядно иллюстрируется хотя бы данными о запасах видимых золотых запасов в капиталистических странах.

ВИДИМЫЕ ЗОЛОТЫЕ ЗАПАСЫ В КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАНАХ.

Table with 3 columns: Country, End of 1936, End of 1938. Rows include USA, England, France, Holland, Belgium, Switzerland, Germany, Italy, Japan.

сте взятых, представляют меньшую сумму, чем запасы одной лишь Швейцарии. Вот некоторые цифровые данные, иллюстрирующие кризисное положение промышленности капиталистических стран за последние пять лет и движение промышленного подъема в СССР.

ОБЪЕМ ПРОМЫШЛЕННОЙ ПРОДУКЦИИ В ПРОЦЕНТАХ К 1929 ГОДУ.

Table with 6 columns: Year (1929=100), 1934, 1935, 1936, 1937, 1938. Rows include USA, England, France, Italy, Germany, Japan, USSR.

Из этой таблицы видно, что Советский Союз является единственной страной в мире, которая не знает кризисов и промышленности которой все время идет вверх.

Из этой таблицы видно также, что в США, Англии и Франции уже начались и развивается серьезные экономические кризисы.

Из этой таблицы видно, дальше, что в Италии и Японии, которые раньше Германии перевели свое народное хозяйство на рельсы военной экономики, уже начались в 1938 году период движения промышленности вниз.

Из этой таблицы видно, наконец, что в Германии, которая позже Италии и Японии перестроила свою экономику на военный лад, промышленность пока еще переживает состояние некоторого, правда, небольшого, но все же движения вверх, — соответственно с тем, как это имело место до последнего времени в Японии и Италии.

потребления населения, — следовательно, сократить потребление населения и поставить страну перед экономическим кризисом.

Такова конкретная картина движения нового экономического кризиса в капиталистических странах.

Понятно, что такой неблагоприятный оборот хозяйственных дел не мог не привести к обострению отношений между державами. Уже предыдущий кризис перестроил все карты и привел к обострению борьбы из-за рынков сбыта, из-за источников сырья. Захват Японией Манчжурии и Северного Китая, захват Италии

Абиссинии, — все это отразило остроту борьбы между державами. Новый экономический кризис должен привести к дальнейшему обострению империалистической борьбы. Речь идет уже не о конкуренции на рынках, не о торговой войне, не о демпинге. Эта сфера борьбы давно уже признана недостаточными. Речь идет теперь о новом переделе мира, офер влияния, колоний путем военных действий.

Япония стала оправдывать свои агрессивные действия тем, что при заключении договора 9-ти держав ее обделили и не дали расширить свою территорию за счет Китая, тогда как Англия и Франция владеют громадными колониями. Италия вспоминает, что ее обделили при разделе добычи после первой империалистической войны и что она должна возместить себя за счет сфер влияния Англии и Франции. Германия, серьезно пострадавшая в результате первой империалистической войны и версальского мира, присоединилась к Японии и Италии и потребовала расширения своей территории в Европе, возмещения колоний, отнятых у нее победителями в первой империалистической войне.

Так стал складываться блок трех агрессивных государств.

На очереди встал вопрос о новом переделе мира посредством войны.

2. Обострение международного политического положения, крушение послевоенной системы мирных договоров, начало новой империалистической войны.

Вот перечень важнейших событий за отчетный период, положивших начало новой империалистической войне. В 1935 году Италия напала на Абиссинию и захватила ее. Летом 1936 года Германия и Италия организовали военную интервенцию в Испании, при чем Германия утвердилась на севере Испании и в испанском Марокко, а Италия — на юге Испании и на Балеарских островах. В 1937 году Япония, после захвата Манчжурии, вторглась в Северный и Центральный Китай, заняла Пекин, Тяньцзинь, Шанхай и стала вытеснять из зоны оккупации своих иностранных конкурентов. В начале 1938 года Германия захватила Австрию, а осенью

Долго длится овация — выражение беспредельной любви всей партии к своему вождю. Звонки председателя томят в бурные аплодисменты приветствий съезда).

Товарищ Сталин начинает отчетный доклад о работе ЦК ВКП(б).

Таким образом, война, так называемая подкравшаяся к народам, втянула в свою орбиту свыше пятисот миллионов населения, распространив сферу своего действия на громадную территорию, от Тяньцзиня, Шанхая и Кантона через Абиссинию до Гибралтара.

ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД Т. СТАЛИНА на XVIII-ом съезде партии о работе ЦК ВКП(б).

(Продолжение).

Некоторые работники Госплана старого состава предлагали при составлении второго пятилетнего плана запамятовать производство чугуна к концу второй пятилетки в размере 60 миллионов тонн. Это значит, что они исходили из возможности среднегодового прироста выплавки чугуна в размере 10 миллионов тонн. Это была, конечно, фантастика, если не хуже. Впрочем, эти товарищи ударились в фантастику не только в области производства чугуна. Они считали, например, что в течение второй пятилетки ежегодный прирост населения в СССР должен составить три-четыре миллиона человек, или даже больше этого. Это тоже была фантастика, если не хуже. Но если отбросить прочь фантазеров и стать на реальную почву, то можно прийти, как вполне возможный, среднегодовой прирост выплавки чугуна в размере двух-двух с половиной миллионов тонн, имея в виду нынешнее состояние техники выплавки чугуна. История промышленности главных капиталистических стран, так же как и нашей страны, показывает, что эта норма ежегодного прироста является напряженной, но вполне достижимой.

Стало быть, требуется время, и не малое, для того, чтобы переписать экономически главные капиталистические страны. И чем выше будет у нас производительность труда, чем более совершенствоваться будет у нас техника производства, тем скорее можно будет выполнить эту важнейшую экономическую задачу, тем больше можно будет сократить сроки выполнения этой задачи.

В этой именно особенности колхозов и совхозов заключается секрет того, что нашей стране удалось так легко и быстро разрешить зерновую проблему, проблему достаточного снабжения громадной страны товарным зерном.

Следует отметить, что за последние три года ежегодные заготовки зерна не снижались у нас ниже миллиарда шестисот миллионов пудов зерна, подымаясь иногда, например, в 1937 году до миллиарда 800 миллионов пудов. Если добавить к этому около 200 миллионов ежегодной закупки зерна за несколько сот миллионов по линии колхозной торговли зерном, то мы получим в общем ту сумму отпусков на сторону товарного хлеба колхозам и совхозам, о которой упоминалось выше.

Интересно, далее, отметить, что за последние три года база товарного зерна переключилась в Украину, которая считалась раньше житницей нашей страны, а теперь восток, т. е. в РСФСР. Известно, что за последние два-три года Украина заготавливает зерна всего около 400 миллионов пудов ежегодно, тогда как РСФСР заготавливает за эти годы ежегодно

миллиард сто — миллиард шестисот миллионов пудов товарного зерна.

Так обстоит дело с зерновым производством.

Что касается животноводства, то и в этой, наиболее отсталой, отрасли сельского хозяйства намечались за последние годы серьезные сдвиги. Правда, по конскому поголовью и овцеводству мы еще отстаем от довоенного уровня, но по крупному рогатому скоту и свиноводству мы уже перевалили довоенный уровень.

Вот данные на этот счет:

	На июль месяц						1938 г. в % к	
	1916 г. по данным переписи	1933	1934	1935	1936	1937	1916 г. по переписи	1933 г.
Лошади . . .	35,8	16,6	15,7	15,9	16,6	16,7	48,9	105,4
Крупный рогатый скот . . .	60,6	38,4	42,4	49,2	56,7	57,0	104,3	164,6
Овны и козы . . .	121,2	50,2	51,9	61,1	73,7	81,3	102,5	204,2
Свины . . .	20,9	12,1	17,4	22,5	30,5	22,8	146,4	252,9

Не может быть сомнения, что отсталость в области коневодства и овцеводства будет ликвидирована в кратчайший срок.

Товарооборот, транспорт. Вместе с подъемом промышленности и сельского хозяйства рос и товарооборот в стране. Различная сеть государственной и коопера-

тивного товарооборота выросла за отчетный период на 25 процентов. Различный оборот государственной и кооперативной торговли вырос на 178 процентов. Оборот колхозно-базарной торговли вырос на 112 процентов.

Вот соответствующая таблица:

	1933 г.	1934 г.	1935 г.	1936 г.	1937 г.	1938 г.	1938 г. в % к 1933 г.
1. Розничная сеть государственной и кооперативной торговли (магазины и палатки) — на конец года . . .	285.355	286.236	268.713	289.473	327.361	356.930	125,1
2. Розничная сеть государственной и кооперативной торговли (включая общественное питание) — в млн. руб. . . .	49.789,2	61.814,7	81.712,1	106.760,9	125.943,2	138.574,3	278,3
3. Оборот колхозной базарной торговли в млн. руб. . . .	11.500,0	14.000,0	14.500,0	15.607,2	17.799,7	24.399,2	212,2
4. Областные торговые базы сбытов Наркоминтеррома, НКЛепрома, Наркомтяжпрома, НКЛеса, НКМестпрома союзных республик — на конец года . . .	718	836	1.141	1.798	1.912	1.994	277,7

Понятно, что товарооборот в стране не мог бы так развернуться без известного роста транспортных перевозок. И действительно, перевозки выросли за отчетный период по всем видам транспорта,

особенно по железнодорожному и воздушному транспорту. Перевозки выросли также по водному транспорту, но с большими колебаниями, а в 1938 году перевоз-

ки по водному транспорту дали, к сожалению, некоторое снижение в сравнении с предыдущим годом.

Вот соответствующая таблица:

	1933	1934	1935	1936	1937	1938	1938 г. в % к 1933 г.
Железные дороги (в миллиардах тонно-километров) . . .	169,5	205,7	258,1	323,4	354,8	369,1	217,7
Речной и морской транспорт (в миллиардах тонно-километров) . . .	50,2	56,5	68,3	72,3	70,1	66,0	131,5
Гражданский воздушный флот (в миллиардах тонно-километров) . . .	3,1	6,4	9,8	21,9	24,9	31,7	1022,6

не может быть сомнения, что некоторая отсталость водного транспорта в 1938 году будет ликвидирована в 1939 году.

С точки зрения культурного развития народа отчетный период был поистине периодом культурной революции. Внедрение в жизнь всеобщего обязательного первоначального образования на языках национальностей СССР, рост числа школ и учащихся всех ступеней, рост числа выпускаемых высшими школами специалистов, создание и укрепление новой, советской интеллигенции, — такова обшая картина культурного подъема народа.

Вот данные на этот счет:

ПОКАЗАТЕЛИ	Единая измерения	1933/34 г.	1938/39 г.	1938/39 г. в % к 1933/34 г.
Число учащихся в школах всех ступеней	тыс. чел.	23.814	33.965,4	142,6
В том числе:				
по начальному образованию . . .	»	17.873,5	21.288,4	119,1
по среднему образованию (общему и специальному) . . .	»	5.482,2	12.076,0	220,3
по высшему образованию . . .	»	458,3	601,0	131,1
Число обучающихся в СССР (включая все виды обучения)	»	—	47.442,1	—
Число массовых библиотек . . .	тысяч	40,3	70,0	173,7
Число книг в них . . .	млн.	86,0	126,6	147,2
Число клубных учреждений . . .	тысяч	61,1	95,6	156,5
Число театров . . .	единиц	587	790	134,6
Число киноустановок (без укрупленных) . . .	»	27.467	30.461	110,9
В том числе звуковых . . .	»	498	15.202	в 31 раз
Число киноустановок (без укрупленных) на селе . . .	»	17.470	18.991	108,7
В том числе звуковых . . .	»	24	6.670	в 278 раз
Годовой тираж газет . . .	млн.	4.984,6	7.092,4	142,3

ГОДЫ	Число школ		ВСЕГО
	В городах и поселках городского типа	В сельских местностях	
1933 . . .	326	3.261	3.587
1934 . . .	577	3.488	4.065
1935 . . .	533	2.829	3.362
1936 . . .	1.505	4.206	5.711
1937 . . .	730	1.323	2.053
1938 г. . .	583	1.246	1.829
Всего за 1933—38 г.г.	4.254	16.353	20.607

ГОДЫ	Число специалистов					
	1933	1934	1935	1936	1937	1938
Всего по СССР (не считая военных специалистов) . . .	34,6	49,2	83,7	97,6	104,8	106,7
1. Инженеры промышленности и строительства . . .	6,1	14,9	29,6	29,2	27,6	25,2
2. Инженеры транспорта и связи . . .	1,8	4,0	7,6	6,6	7,0	6,1
3. Инженеры по механизации сельского хозяйства, агрономы, ветеринарные врачи и зоотехники . . .	4,8	6,3	8,8	10,4	11,3	10,6
4. Экономисты и юристы . . .	2,5	2,5	5,0	6,4	5,0	5,7
5. Преподаватели средней школы, рабочие, техникумов и другие работники просвещения, в том числе работники искусства . . .	10,5	7,9	12,5	21,6	31,7	35,7
6. Врачи, провизоры и работники фармацевтической культуры . . .	4,6	2,5	7,5	9,2	12,3	13,6
7. Другие специальности . . .	4,3	11,1	12,7	14,2	9,9	9,8

В результате всей этой громадной культурной работы народилась и сложилась у нас многочисленная новая, советская интеллигенция, вышедшая из рабочих

рабочего класса, крестьянства, советских служащих, плоть от плоти и кровь от крови нашего народа, — интеллигенция, не знающая ярма эксплуатации, не знающая эксплуатации, не знающая эксплуатации и готовая служить народам СССР верой и правдой.

Я думаю, что нарождение этой новой, народной, социалистической интеллигенции является одним из самых важных результатов культурной революции в нашей стране.

3. Дальнейшее упрочение советского строя.

Один из важнейших результатов отчетного периода состоит в том, что он привел к дальнейшему упрочению внутреннего положения страны, к дальнейшему упрочению советского строя.

Иначе и не могло быть. Утверждение социалистической системы во всех отраслях народного хозяйства, подъем промышленности и сельского хозяйства, подъем материального положения трудящихся, повышение культуры народных масс, повышение их политической активности, — все это, осуществленное под руководством Советской власти, не могло не привести к дальнейшему упрочению советского строя.

Особенность советского общества нынешнего времени, в отличие от любого капиталистического общества, состоит в том, что в нем нет больше антагонистических, враждебных классов, эксплуататорские классы ликвидированы, а рабочие, крестьяне и интеллигенция, составляющие советское общество, живут и работают на началах дружественного сотрудничества. В то время как капиталистическое общество раздирается непримиримыми противоречиями между рабочими и капиталистами, между крестьянами и помещиками, что ведет к неустойчивости его внутреннего положения, советское общество, освобожденное от ига эксплуатации, не знает таких противоречий, свободное от классовых столкновений и представляет картину дружественного сотрудничества рабочих, крестьян, интеллигенции. На основе этой общности и развинулись такие движущие силы, как морально-политическое единство советского общества, дружба народов СССР, советский патриотизм. На этой же основе возникли Конституция СССР, принятая в январе 1936 г., и полная демократизация выборов в высшие органы страны.

Что касается самих выборов в высшие органы страны, то они послужили блестящей демонстрацией того самого единства советского общества и той самой дружбы народов СССР, которые составляют характерную особенность внутреннего положения нашей страны. Как известно, на выборах в Верховный Совет СССР в декабре 1937 г. за блок коммунистов и беспартийных голосовало почти 90 миллионов избирателей, т. е. 98,6 процента всех принявших участие в голосовании, а на выборах в Верховные Советы союзных республик в июне 1938 г. за блок коммунистов и беспартийных голосовало 92 миллиона избирателей, т. е. 99,4 процента всех принявших участие в голосовании.

Вот же основа прочности советского строя и источник неиссякаемой силы Советской власти.

Это значит, между прочим, что в случае войны тыл и фронт нашей армии ввиду их однородности и внутреннего единства — будут крепче, чем в любой другой стране, о чем следовало бы помнить зарубежным любителям военных столкновений.

Некоторые деятели зарубежной прессы болтают, что очинение советских организаций от шпионов, убийц и вредителей, вроде Троцкого, Зиновьева, Каменева, Якира, Тухачевского, Розенгольда, Бухарина и других извергов «поклебаемо» будто бы советский строй, внесло «разложение». Эта пошлая болтовня стоит того, чтобы позавестаться на ней. Как может поколебать и разложить советский строй очинение советских организаций от вредителей и враждебных элементов? Троцкийско-бухаринская кучка шпионов, убийц и вредителей, пресмыкающаяся перед западной, проникнутой рабским чувством низкокклонства перед каждым иностранным чинушей и готовая пойти к нему в шпионское услужение, — кучка людей, не понимавшая того, что последний советский гражданин, свободный от цепи капитулянта, стоит головой выше любого зарубежного высокопоставленного чинуши, выходящего на пладах ярмо капиталистического рабства, — кому нужна эта жалкая банда продажных рабов, какую пеню она может представлять для народа и кого она может «разложить»? В 1937 году были проговорены в расстрелу Тухачевский, Якир, Уборевич и другие изверги. После этого состоялись выборы в Верховный Совет СССР. Выборы дали Советской власти 98,6 процента всех участников голосования. В начале 1938 г. были проговорены в расстрелу Розенгольд, Рыков, Бухарин и другие изверги. После этого состоялись выборы в Верховные Советы союзных республик. Выборы дали Советской власти 99,4 процента всех участников голосования. Спрашивается, где же тут признаки «разложения» и почему это «разложение» не сказалось на результатах выборов?

Слушая этих иностранных болтунов, можно прийти к выводу, что если бы оставили на воле шпионов, убийц и вредителей и не мешали им вредить, убивать и шпионить, то советские организации были бы куда более прочными и устойчивыми. (Смех). Не слышим ли рано выдать себя с головой эти господа, так надло занимающие шпионов, убийц, вредителей?

Не вернее ли будет сказать, что очинение советских организаций от шпионов, убийц, вредителей должно было привести

ПОСЕВНЫЕ ПЛОЩАДИ ВСЕХ КУЛЬТУР ПО СССР.

	В миллионах гектаров.						1938 г. в % к 1933 г.
	1913 г.	1934 г.	1935 г.	1936 г.	1937 г.	1938 г.	
Вся посевная площадь . . .	105,0	131,5	132,8	133,8	135,3	136,9	130,4
В том числе:							
а) Зерновые . . .	94,4	104,7	103,4	102,4	104,4	102,4	108,5
б) Технические . . .	4,5	10,7	10,6	10,8	11,2	11,0	244,4
в) Огородно-бахчевые . . .	3,8	8,8	9,9	9,8	9,0	9,4	247,4
г) Кормовые . . .	2,1	7,1	8,6	10,6	10,6	14,1	671,4

Из этой таблицы видно, что посевные площади выросли у нас по всем культурам и прежде всего — по линии кормовых, технических и огородно-бахчевых культур.

Как росла вооруженность наших колхозов и совхозов тракторами, комбайнами и другими машинами за отчетный период, — ответ на это дают следующие таблицы:

1) ТРАКТОРНЫЙ ПАРК В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ СССР.

	а) Количество тракторов (в тыс. шт.)						1938 г. в % к 1933 г.
	1933 г.	1934 г.	1935 г.	1936 г.	1937 г.	1938 г.	
Всего тракторов . . .	210,9	276,4	360,3	422,7	454,5	483,5	229,3
В том числе:							
а) Тракторов в МТС . . .	123,2	177,3	254,7	328,5	365,8	394,0	319,8
б) Тракторов в совхозах и колхозах с/х. предприятиях . . .	83,2	95,5	102,1	88,5	84,5	85,0	102,2
Всех тракторов . . .	3.209,2	4.462,8	6.184,0	7.672,4	8.385,0	9.256,2	288,4
В том числе:							
а) Тракторов в МТС . . .	1.758,1	2.753,9	4.281,6	5.856,0	6.679,2	7.437,0	423,0
б) Тракторов в совхозах и колхозах с/х. предприятиях . . .	1.401,7	1.669,5	1.861,4	1.730,7	1.647,5	1.751,8	125,0

2) ПАРК КОМБАЙНОВ И ДРУГИХ МАШИН В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ СССР.

	(в тыс. штук; на конец года)						1938 г. в % к 1933 г.
	1933 г.	1934 г.	1935 г.	1936 г.	1937 г.	1938 г.	
Комбайны . . .	25,4	32,3	50,3	87,8	128,8	153,5	604,3
Двигатели внутреннего сгорания и локомобили . . .	48,0	60,9	69,1	72,4	77,9	83,8	174,6
Сложные и полусложные зерновые молотилки . . .	120,3	121,9	120,1	123,7	126,1	130,8	108,7
Грузовые автомобили . . .	26,6	40,3	63,7	96,2	144,5	195,8	736,1
Легковые автомобили (в шт.) . . .	3.991	5.533	7.555	7.630	8.156	9.594	240,4

Если к этим цифрам добавить тот факт, что количество машинно-тракторных станций за отчетный период выросло у нас с 2900 единиц в 1934 г. до 6350 единиц в 1938 г., то можно на основании всех этих данных с уверенностью сказать, что реконструкция нашего земледелия на основе новой, современной техники — уже завершена в основном. Наше земледелие является, следовательно,

но, не только наиболее крупным и механизированным, а значит и наиболее товарным земледелием, но и наиболее оснащенным современной техникой, чем земледелие любой другой страны.

Если взять движение роста продукции зерновых и технических культур за отчетный период в сравнении с довоенным периодом, то данные дают следующую картину:

	В миллионах центнеров						1938 г. в % к 1933 г.
	1913 г.	1934 г.	1935 г.	1936 г.	1937 г.	1938 г.	
Зерновые . . .	801,0	894,0	901,0	827,3	1202,9	949,9	118,6
Хлопок (сырец) . . .	7,4	11,8	17,2	23,9	25,8	26,9	363,5
Лен (волокно) . . .	3,3	5,3	5,5	5,8	5,7	5,46	165,5
Сахарная свекла . . .	109,0	113,6	162,1	168,3	218,6	166,8	153,0
Масличные . . .	21,5	36,9	42,7	42,3	51,1	46,6	216,7

Из этой таблицы видно, что, несмотря на засуху в восточных и юго-восточных районах в 1936 г. и в 1938 г. и несмотря на небывалый высокий урожай в 1937 году, рост валовой продукции зерна и технических культур шел у нас за отчетный период неуклонно вверх в сравнении с уровнем 1913 года.

Особенно интересен вопрос о товарности колхозно-совхозного зернового производства. Известный статистик г. Немчинов высчитал, что из пяти миллиардов пудов валовой продукции зерна в довоенное время на рынок отпускалось товарного зерна всего около 1 миллиарда 300 миллионов пудов, что составляет 26 процентов товарности тогдашнего зернового производства. Тов. Немчинов считает, что товарность колхозного и совхозного производства, как производства крупного, напри-

мер, в 1926—1927 годах составляла около 47 процентов валовой продукции, а товарность индивидуального крестьянского хозяйства — около 12 процентов. Если положить к делу более осторожно и принять товарность колхозно-совхозного производства в 1938 году в 40 процентов валового производства, то получится, что наше социалистическое зерновое хозяйство могло отпустить и действительно отпустило в этом году на сторону около двух миллиардов и трехсот миллионов пудов товарного зерна, т. е. на 1 миллиард пудов больше товарного зерна, чем довоенное зерновое производство.

В итоге мы имеем следующие показатели улучшения материального положения рабочих и крестьян за отчетный период:

1. Народный доход возрос с 48,5 миллиарда рублей в 1933 г. до 105,0 миллиарда рублей в 1938 г.;
2. Численность рабочих и служащих поднялась с 22 миллионов с лишним человек в 1933 г. до 28 миллионов человек в 1938 г.;
3. Головной фонд заработной платы рабочих и служащих вырос с 34.953 миллионов рублей до 96.425 миллионов рублей;
4. Среднемесячная заработная плата рабочих промышленности, составлявшая в 1933 г. 1.513 рублей, поднялась до 3.447 рублей в 1938 г.;
5. Денежные доходы колхозов поднялись с 5.661,9 миллиона рублей в 1933 году до 14.180,1 миллиона рублей в 1937 г.;
6. Средняя выгода зерна в зерновых районах на один колхозный двор поднялась с 61 пуда в 1933 году до 144 пу-

ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД т. СТАЛИНА на XVIII-ом съезде партии о работе ЦК ВКП(б).

(Продолжение)

И действительно привело к дальнейшему укреплению этих организаций?

О чем говорят, например, события у озер Хасан, как не о том, что опущение советских организаций от шпионов и вредителей является вернейшим средством их укрепления?

Задачи партии в области внутренней политики:

1. Развернуть дальше подьем нашей промышленности, рост производительности труда, усовершенствование техники производства с тем, чтобы, после того, как уже перебрали главные капиталистические страны в области техники производства

и темпов роста промышленности, — пережить их также экономически в течение ближайших 10—15 лет.

2. Развернуть дальше подьем нашего земледелия и животноводства с тем, чтобы в течение ближайших 3—4 лет добиться ежегодного производства зерна 8 миллиардов пудов со средней урожайностью на гектар в 12—13 центнеров, увеличить производство по техническим культурам на 30—35 процентов в среднем, увеличить поголовье овец и свиней вдвое, поголовье крупного рогатого скота — процентов на 40, поголовье лошадей — процентов на 35.

3. Продолжать дальше улучшение материального и культурного положения рабочих, крестьян, интеллигенции.

4. Неуклонно проводить в жизнь нашу социалистическую Конституцию, осуществлять до конца демократизацию политической жизни страны, укреплять морально-политическое единство советского общества и дружественное сотрудничество рабочих, крестьян, интеллигенции, укреплять всемерно дружбу народов СССР, развивать и культивировать советский патриотизм.

5. Не забывать о капиталистическом окружении, помнить, что иностранная разведка будет засылать в нашу страну шпионов, убийц, вредителей, помнить об этом и укреплять нашу социалистическую разведку, систематически помогая ей бороться и корчевать врагов народа.

3. Партийная пропаганда. Марксистско-ленинское воспитание членов партии и партийных кадров.

Есть еще одна область партийной работы, очень важная и очень ответственная, по линии которой осуществлялось за отчетный период укрепление партии и ее руководящих органов, — это партийная пропаганда и агитация, устная и печатная, работа по воспитанию членов партии и кадров партии в духе марксистско-ленинизма, работа по повышению политического и теоретического уровня партии и ее работников.

Едва ли есть необходимость распространять о серьезнейшем значении дела партийной пропаганды, дела марксистско-ленинского воспитания наших работников. Я имею в виду не только работников партийного аппарата. Я имею в виду также работников комсомольских, профсоюзных, торгово-кооперативных, хозяйственных, советских, просветительских, военных и других организаций. Можно удовлетворительно поставить дело регулирования состава партии и приближения руководящих органов к низовой работе; можно удовлетворительно поставить дело выдвижения кадров, их поощрения, их расстановки; но если при всем этом начинает почему-либо хромать наша партийная пропаганда, если начинает хромать дело марксистско-ленинского воспитания наших кадров, если ослабевает наша работа по повышению политического и теоретического уровня этих кадров, а сами кадры перестают в связи с этим интересоваться перспективой нашего движения вперед, перестают понимать правоту нашего дела и превращаются в бесперспективных делат, слепо и механически выполняющих указания сверху, — то должна обязательно захрипеть вся наша государственная и партийная работа. Нужно признать, как аксиому, что чем выше политический уровень и марксистско-ленинская сознательность работников любой отрасли государственной и партийной работы, тем выше плодотворнее сама работа, тем эффективнее результаты работы, и наоборот, — чем ниже политический уровень и марксистско-ленинская сознательность работников, тем вероятнее срывы и провалы в работе, тем вероятнее измешивание и вырождение самих работников и делат-кнохоборов, тем вероятнее их перерождение. Можно с уверенностью сказать, что, если бы мы сумели подготовить идеологически наши кадры всех отраслей работы и закалили их политически в такой мере, чтобы они могли свободно ориентироваться во внутренней и международной обстановке, если бы мы сумели сделать их вполне зрелыми марксистами-ленинцами, способными решать все серьезные вопросы руководства страной, — то мы имели бы все основания считать невятой десятых всех наших работников уже разрешенными. А решить эту задачу мы безусловно можем, и есть все средства и возможности, необходимые для того, чтобы разрешить ее.

Выращивание и формирование молодых кадров протекает у нас обычно по отдельным отраслям науки и техники, по специальности. Это необходимо и целесообразно. Нет необходимости, чтобы «спяли» вместе с тем специалистом по физике или по биологии и наоборот. Но есть одна отрасль науки, знание которой должно быть обязательным для всех работников всех отраслей науки, — это марксистско-ленинская наука об обществе, о законах развития общества, о законах развития пролетарской революции, о законах развития социалистического строительства, о победе коммунизма. Ибо нельзя считать действительным ленинцем человека, имеющего себя ленинцем, но заместившего в свою специальность, замкнувшегося в свою специальность, замкнувшись на себя, в математику, ботанику или физику и не выходящего ничего дальше своей специальности. Ленин не может быть только специалистом обложившей им отрасли науки, — он должен быть вместе с тем политиком-общественником, живо интересующимся судьбой своей страны, знакомым с законами общественного развития, умеющим пользоваться этими законами и стремившимся быть активным участником политического руководства страной. Это будет, конечно, дополнительной нагрузкой для большинства специалистов. Но это будет такая нагрузка, результаты которой окупятся с лихвой.

Задача партийной пропаганды, задача марксистско-ленинского воспитания кадров состоит в том, чтобы помочь нашим кадрам всех отраслей работы овладеть марксистско-ленинской наукой о законах развития общества.

Вопрос о мерах улучшения дела пропаганды и марксистско-ленинского воспитания кадров был предметом неоднократного обсуждения ЦК ВКП(б) с участием пропагандистов различных областных партгоркомов. Был утвержден при этом выход в свет «Краткого курса истории ВКП(б)» в сентябре 1938 года. Было установлено, что выход в свет «Краткого курса истории ВКП(б)» кладет начало новому размаху марксистско-ленинской пропаганды в нашей стране. Результаты работ ЦК ВКП(б) опубликованы в известном его постановлении «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском краткого курса истории ВКП(б)».

Исходя из этого постановления и учитывая известные решения мартовского пленума ЦК ВКП(б) в 1937 г. «О недостатках партийной работы», ЦК ВКП(б) наметил следующие главные мероприятия по улучшению недостатков и области партийной пропаганды и улучшению дела марксистско-ленинского воспитания членов партии и партийных кадров:

1. Сосредоточить в одном месте дело партийной пропаганды и агитации и «объединить» отделы пропаганды и агитации и отделы печати в едином Управлении пропаганды и агитации в составе ЦК ВКП(б), с организацией соответствующего отдела пропаганды и агитации в составе каждой республиканской, краевой и областной партгоркомов.

2. Признать неправильным увлечение кружковой системой пропаганды и считать более целесообразным метод индивидуального изучения членами партии основ марксистско-ленинизма, сосредоточить внимание партии на пропаганде в печати и организации лекционной системы пропаганды;

3. Организовать в каждом областном центре годичные курсы переподготовки для низового звена наших кадров;

4. Организовать в ряде центров зашей страны двухгодичную Ленинскую школу для среднего звена наших кадров;

5. Организовать Высшую школу марксистско-ленинизма при ЦК ВКП(б) с трехгодичным курсом для подготовки высших партийных теоретических кадров партии;

6. Создать в ряде центров нашей страны годичные курсы переподготовки пропагандистов и газетных работников;

7. Создать при Высшей школе марксистско-ленинизма шестимесячные курсы для переподготовки преподавателей марксистско-ленинизма в вузах.

Нет сомнения, что осуществление этих мероприятий, которые уже проводятся, все же не проведены в достаточной мере, не замедлит дать свои благие результаты.

4. Некоторые вопросы теории.

Все мы, большевики, все без исключения. Разве не удивительно, что о шпиконской и заговорнической деятельности верхушки троцкистов и бухаринцев узнали мы лишь в последнее время, в 1937—1938 годах, хотя, как видно из материалов, эти господа состояли в шпионаж и иностранной разведке и вели заговорническую деятельность уже в первые дни Октябрьской революции? Как мы могли проглядеть это серьезное дело? Чем об'яснить этот промах? Обычно отвечают на этот вопрос таким образом: мы не могли предположить, что эти люди могут пасть так низко. Но это не об'яснение и тем более не оправдание, ибо факт промаха остается фактом. Чем об'яснить такой промах? Об'ясняется этот промах недооценкой силы и значения механизма окружающих нас буржуазных государств и их разведывательных органов, старавшихся использовать слабость людей, их тщеславие, их безхарактерность для того, чтобы запустить их в свои шпионские сети и окружить ими органы Советского государства. Об'ясняется он недооценкой роли и значения механизма нашего социалистического государства и его разведки, недооценкой этой разведки, боковой о том, что разведка при Советском государстве — мелочь и пустяки, что советскую разведку, как и само Советское государство, скоро придется сдать в музей древностей.

На какой почве могла возникнуть у нас эта недооценка?

Она возникла на почве недоработанности и недостаточности некоторых общих положений учения марксизма о государстве. Она получила распространение вследствие нашего неопозитивного-беспопечного отношения к вопросам теории государства, несмотря на то, что мы имеем практически опыт двадцатилетней государственной деятельности, дающий богатый материал для теоретических обобщений, несмотря на то, что у нас есть возможность при желании с успехом восполнить этот теоретический пробел. Мы забыли важнейшее указание Ленина о теоретических обязанностях русских марксистов, призванных разработать дальше теорию марксизма. Вот что говорит Ленин на этот счет: «Мы вовсе не смотрим на теорию Маркса как на нечто законченное и неприкосновенное; мы убеждены, напротив, что она пошла только краеугольные камни той науки, которую социал-демократы должны двигать дальше».

всех направлениях, если они не хотят отстать от жизни. Мы думаем, что для русских социалистов особенно необходима самостоятельная разработка теории Маркса, ибо эта теория дает лишь общие руководящие положения, которые применяются в частности в Англии иначе, чем в Франции, в Германии иначе, чем в России» (Ленин, т. II, стр. 492).

Вяты, например, классическую формулу теории развития социалистического государства, данную Энгельсом:

«Когда не будет общественных классов, которые нужно держать в подчинении, когда не будет господства одного класса над другим и борьбы за существование, коренящейся в современной анархии производства, когда будут устранены вытекающие отсюда столкновения и насилия, тогда уже некого будет подавлять и сдерживать, тогда исчезнет надобность в государственной власти, исполняющей ныне эту функцию. Первый акт, в котором государство выступит действительным представителем всего общества — обращение средств производства в общественную собственность, — будет его последним самостоятельным действием в качестве государства. Вмешательство государственной власти в общественные отношения станет мало-помалу излишним и прекратится само собою. На место управления лицами становится управленческие вещи и руководящие производственные процессы. Государство не «отменяется», оно отмирает» (Ф. Энгельс, «Антидуризм», 1933 г., издание Партиздата, стр. 202).

Правильно ли это положение Энгельса? Да, правильно, но при одном из двух условий: а) если вести изучение социалистического государства с точки зрения только лишь внутреннего развития страны, заранее отвлекаясь от международного фактора, изолируя страну и государство для удобства исследования от международной обстановки, или б) если предположить, что социализм уже победил во всех странах или в большинстве стран, вместо капиталистического окружения имеется лишь окружение социалистическое, нет больше угрозы нападения извне, нет больше нужды в усилении армии и государства.

Ну, а если социализм победил только в одной, отдельно взятой стране, и отвлекаться, ввиду этого, от международных условий никак невозможно, — как быть в таком случае? На этот вопрос формула Энгельса не дает ответа. Энгельс собственно и не ставит себе такого вопроса, следовательно, у него не могло быть ответа на этот вопрос. Энгельс исходит из того предположения, что социализм уже победил более или менее одновременно во всех странах или в большинстве стран. Следовательно, Энгельс исследует здесь не то или иное конкретное социалистическое государство той или иной отдельной страны, а развитие социалистического государства вообще при допущении факта победы социализма в большинстве стран — по формуле: «допустить, что социализм победил в большинстве стран, спрашивается — какие изменения должно претерпеть в этом случае пролетарское, социалистическое государство». Только этим общим и абстрактным характером проблемы можно об'яснить тот факт, что при исследовании вопроса о социалистическом государстве Энгельс совершенно отвлекается от такого фактора, как международные условия, международная обстановка.

Но из этого следует, что нельзя распространять общую формулу Энгельса о судьбе социалистического государства вообще на частный и конкретный случай победы социализма в одной, отдельно взятой стране, которая имеет вокруг себя капиталистическое окружение, которая подвержена угрозе военного нападения извне, которая не может ввиду этого отвлекаться от международной обстановки и которая должна иметь в своем распоряжении и хорошо обученную армию, и хорошо организованные карательные органы, и крепкую разведку, следовательно, должна иметь свое достаточно сильное государство, — для того, чтобы иметь возможность защищать завоевания социализма от нападения извне.

Нельзя требовать от классиков марксизма, отделенных от нашего времени периодом в 45—55 лет, чтобы они предвидели все и всякие случаи зигзагов истории в каждой отдельной стране в далеком будущем. Было бы смело требовать, чтобы классики марксизма выработали для нас готовые решения на все и всякие теоретические вопросы, которые могут возникнуть в каждой отдельной стране спустя 50—100 лет, с тем, чтобы мы, потомки классиков марксизма имели возможность спокойно лежать на печке и жевать готовые решения. (Общий смех).

Но мы можем и должны требовать от марксистов-ленинцев нашего времени, чтобы они не ограничивались заучиванием отдельных общих положений марксизма, чтобы они выжидали в существовании марксизма, чтобы они научились учитывать опыт двадцатилетнего существования социалистического государства в нашей стране, чтобы они научились, наконец, опираться на этот опыт и исходя из существа марксизма, конкретизировать отдельные общие положения марксизма, уточнять и улучшать их. Ленин написал свою знаменитую книгу «Государство и революция» в августе 1917 года, т. е. за несколько месяцев до Октябрьской революции и создания Советского государства. Главную задачу этой книги Ленин видел в защите учения Маркса и Энгельса о государстве от искажения и опущения со стороны оппортунистов. Ленин собирался написать вторую часть «Государства и революции», где он рассчитывал подвести главные итоги опыта русских революций 1905-го и 1917-го года. Не может быть сомнения, что Ленин имел в виду во второй части своей книги разработать и развить дальше теорию государства, опираясь на опыт существования Советской власти в нашей

III Дальнейшее укрепление ВКП(б).

С точки зрения политической линии и повседневной практической работы отчетный период был периодом полной победы генеральной линии нашей партии. (Бурные продолжительные аплодисменты).

Утверждение социалистической системы во всем народном хозяйстве, завершение реконструкции промышленности и земледелия на основе новой техники, досрочное выполнение второго пятилетнего плана по промышленности, подьем ежегодного производства зерна до уровня 7 миллиардов пудов, уничтожение нищеты и безработицы и подьем материального и культурного положения народа, — таковы основные достижения, демонстрирующие правильность политики нашей партии, правильность ее руководства.

Перед лицом этих грандиозных достижений противники генеральной линии нашей партии, разные там «левые» и «правые» течения, всегда там троцкистско-пятаковские и бухаринско-рыковские перерожденцы оказались вынужденными смяться в комок, спрятать свои затасканные «плат-

формы» и уйти в подполье. Не имея мужества покориться воле народа, они предпочли сдаться с мольбами, асепсами, фанатизмом, пойти в услужение к иностранной разведке, наняться в шпионы и об'являть помогать врагам Советского Союза расчленив нашу страну и восстановить в ней капиталистическое рабство.

Таков бесславный конец противников линии нашей партии, ставших потом врагами народа.

Разгромив врагов народа и очистив от перерожденцев партийные и советские организации, партия стала еще более единой в своей политической и организационной работе, она стала еще более сплоченной вокруг своего Центрального Комитета. (Бурные аплодисменты. Все делегаты встают и стоя приветствуют докладчика. Возгласы: «Товарищу Сталину — ура! Да здравствует товарищ Сталин! Да здравствует ЦК нашей партии! Ура!»).

Рассмотрим конкретные данные о развитии внутренней жизни партии, об ее организационной и пропагандистской работе за отчетный период.

1. Меры улучшения состава партии. Разукрупнение организаций. Приближение руководящих органов к низовой работе.

Укрепление партии и ее руководящих органов осуществлялось за отчетный период в первую очередь по двум линиям: по линии регулирования состава партии, вытеснения ненадежных и отбора лучших, и по линии разукрупнения организаций, уменьшения их размеров и приближения руководящих органов к низовой, оперативной, конкретной работе.

На XVII съезде партии было представлено 1.874.488 членов партии. Если сравнить эти данные с данными о количестве членов партии, представленных на предыдущем, XVI съезде партии, то получается, что за период от XVI съезда партии до XVII съезда в партию прибыло 600 тысяч новых членов партии. Партия не могла не почувствовать, что такой массовый наплыв в партию в условиях 1930—1933 годов является нездоровым и нежелательным расширением ее состава. Партия знала, что в ее рядах идут не только честные и преданные, но и случайные люди, но в карьеристских стремлениях использовать знания партии в своих личных целях. Партия не могла не знать, что она сильна не только количеством своих членов, но, прежде всего, их качеством. В связи с этим встал вопрос о регулировании состава партии. Было решено продолжить чистку членов партии и кандидатов, начатую еще в 1933 году, и она действительно была продолжена до мая 1935 года. Было решено, далее, прекратить прием в партию новых членов, и он действительно был прекращен вплоть до сентября 1936 года, при чем прием в партию новых членов был возобновлен лишь 1 ноября 1936 года. Далее, в связи с злодеиством убийством тов. Крпова, свидетелем которого я был, в партии имеется не мало позорных элементов, было решено провести проверку и обмен партийных документов, при чем то и другое было закончено лишь к сентябрю 1936 года. Только после этого был открыт прием в партию новых членов и кандидатов. В результате всех этих мероприятий партия обрела более здоровый состав, она очистила свои ряды от случайных, пассивных, карьеристских и прямо враждебных элементов, отбрав наиболее стойких и преданных людей. Нельзя сказать, что чистка была проведена без серьезных ошибок. Б сожалению, ошибок оказалось больше, чем можно было предположить. Несомненно, что нам не придется больше пользоваться методом

массовой чистки. По чистка 1933—1936 гг. была все же неизбежна и она в основном дала положительные результаты. На предстоящем XVIII съезде представлено около 1.600 тысяч членов партии, т. е. на 270 тысяч членов партии меньше, чем на XVII съезде. Но в этом нет ничего плохого. Наоборот, это — к лучшему, ибо партия укрепляется тем, что очищает себя от скверны. Партия у нас теперь несколько меньше по количеству ее членов, но зато она лучше по качеству.

Это большое достижение. Что касается улучшения повседневного партийного руководства в смысле его приближения к низовой работе, в смысле его дальнейшей конкретизации, то партия пришла к тому выводу, что разукрупнение организаций, уменьшение их размеров является наилучшим средством для того, чтобы облегчить партийным органам руководство этими организациями, а само руководство сделать конкретным, ясным, оперативным. Разукрупнение шло как по линии наркоматов, так и по линии административно-территориальных организаций, т. е. по линии союзных республик, краев, областей, районов и т. п. В результате принятых мероприятий мы имеем теперь вместо 7 союзных республик 11 союзных республик, вместо 14 наркоматов СССР 34 наркомата, вместо 70 краев и областей 110 краев и областей, вместо 2.559 районных и сельских районов 3.815. Соответственно с этим в системе руководящих органов партии имеется теперь 11 центральных комитетов во главе с ЦК ВКП(б), 6 краевых комитетов, 104 областных комитета, 30 окружных комитетов, 212 областных комитетов, 336 городских районных комитетов, 3.479 сельских районных комитетов и 113.060 первичных партийных организаций.

Нельзя сказать, что дело разукрупнения организаций уже закончено. Вероятнее всего, что разукрупнение пойдет дальше. Но, как бы то ни было, оно уже дает свои благие результаты как в отношении улучшения повседневного руководства работой, так и в отношении приближения самого руководства к низовой конкретной работе. Я уже не говорю о том, что разукрупнение организаций дало возможность вывинуть на руководящую работу сотни и тысячи новых людей. Это тоже большое достижение.

2. Подбор кадров, их выдвижение, их расстановка.

Регулирование состава партии и приближение руководящих органов к конкретной низовой работе не были и не могли быть единственным средством дальнейшего укрепления партии и ее руководства. Другим средством укрепления партии за отчетный период было коренное улучшение работы с кадрами, улучшение дела подбора кадров, их выдвижения, их расстановки, их проверки в процессе работы.

Кадры партии — это командный состав партии, а так как наша партия стоит у власти, — они являются также командным составом руководящих государственных органов. После того как выработана правильная политическая линия, проверенная на практике, кадры партии становятся решающей силой партийного и государственного руководства. Иметь правильную политическую линию, — это, конечно, первое и самое важное дело. Но этого все же недостаточно. Правильная политическая линия нужна не для дек-

ларации, а для проведения в жизнь. Но чтобы претворить в жизнь правильную политическую линию, нужны кадры, нужные люди, понимающие политическую линию партии, воспринимающие ее, как свою собственную линию, готовые провести ее в жизнь, умеющие осуществлять ее на практике и способные отвечать за нее, защищать ее, бороться за нее. Без этого правильная политическая линия рискует остаться на бумаге.

Здесь именно и встает вопрос о правильном подборе кадров, о выращивании кадров, о выдвижении новых людей, о правильной расстановке кадров, об их проверке по проделанной работе.

Что значит правильно подобрать кадры?

Правильно подобрать кадры, это еще не значит набрать себе замов и помощников, оставить канцелярию и выпустить оттуда разные указания. (Смех). Это также не значит злоупотреблять своей властью, перебрасывать без толку десятки и сотни людей из одного места в другое и обратно и устраивать нескончаемые «реорганизации». (Смех).

Правильно подобрать кадры это значит: во-первых, видеть кадры, как золотой фонд партии и государства, дорожить ими, иметь к ним уважение.

Во-вторых, знать кадры, тщательно изучать достоинства и недостатки каждого кадрового работника, знать на каком посту могут лучше всего развернуться способности работника.

В-третьих, заботливо выращивать кадры, помогать каждому растущему работнику подняться вверх, не жалея времени для того, чтобы терпеливо «повозиться» с такими работниками и ускорить их рост.

В-четвертых, во-время и смело выдвигать новые, молодые кадры, не давая им перестоять на старом месте, не давая им закиснуть.

В-пятых, расставить работников по постам таким образом, чтобы каждый работник чувствовал себя на месте, чтобы каждый работник мог дать своему общему делу максимум того, что вообще способен он дать по своим личным качествам, чтобы общее направление работы по расстановке кадров вполне соответствовало требованиям той политической линии, во имя проведения которой производится эта расстановка.

Особенное значение имеет здесь вопрос о смелом и своевременном выдвижении новых, молодых кадров. Я думаю, что у наших людей нет еще полной ясности в этом вопросе. Они считают, что при подборе людей надо ориентироваться, главным образом, на старые кадры. Другие, наоборот, думают ориентироваться, главным образом, на молодые кадры. Мне кажется, что ошибаются и те и другие. Старые кадры представляют, конечно, большое богатство для партии и государства. У них есть то, чего нет у молодых кадров — громадный опыт по руководству, марксистско-ленинская принципиальная закалка, знание дела, сила ориентировки. Но, во-первых, старых кадров бывает всегда мало, меньше, чем нужно, и они уже частично начинают выхлывать из строя в силу естественных законов природы. Во-вторых, у одной части старых кадров бывает иногда склонность упорно смотреть в прошлое, застрять в прошлом, застрять на старом и не замечать нового в жизни. Это называется потерей чувства нового. Это очень серьезный и опасный недостаток. Что касается молодых кадров, то у них, конечно, нет того опыта, закалки, знания дела и силы ориентировки, которыми обладают старые кадры. Но, во-первых, молодые кадры составляют громадное большинство, во-вторых, они молодые, и им не угрожает пока-что, выход из строя, в-третьих, у них имеется в избытке чувство нового, — драгоценное качество каждого большинства работника, и в-четвертых, они растут и прогрессируют до того быстро, они прут вверх до того стремительно, что недалеко то время, когда они догонят стариков, станут бок-о-бок с ними и составят им достойную смену. Следовательно, задача состоит не в том, чтобы ориентироваться либо на старые, либо на новые кадры, а в том, чтобы держать курс на сочетание, на соединение старых и молодых кадров в одном общем острейшем руководящем работнике партии и государства. (Продолжительные аплодисменты).

Вот почему необходимо своевременно и смело выдвигать молодые кадры на руководящие посты.

Одно из серьезных достижений партии за отчетный период в деле укрепления партийного руководства состоит в том, что она с успехом проводила описку юнкеров этот именно курс на сочетание старых и молодых работников в области подбора кадров.

В Центральном Комитете партии имеются данные, из которых видно, что за отчетный период партия сумела выдвинуть на руководящие посты по государственной и партийной линии более 500 тысяч молодых большевиков, партийных и примыкающих к партии, из них более 20 процентов женщин.

В чем состоит теперь задача?

Задача состоит в том, чтобы взять полностью в свои руки дело подбора кадров снизу доверху и поднять его до должной, планомерной, большевистской высоты.

Для этого необходимо покончить с распылением дела изучения, выдвижения и подбора кадров по разным отделам и секторам, сосредоточить его в одном месте.

Таким местом должно быть Управление кадров в составе ЦК ВКП(б) и соответствующий отдел кадров в составе каждой республиканской, краевой и областной партгоркомов.

